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1 [Anon.]: Ludwig van Beethoven. Prag, Amphora-Werke um 1900/10. 
Beige-glasierter Scherben. Höhe ca. 48 cm. 600,- 

* Kopfporträt auf hermenartigem Sockel, mit Beischrift „Beethoven“. – Heroi-
sierende Darstellung des jüngeren Beethoven. 
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2 [Anon.]: Lebendmaske mit Sockel. Wien, Atelier Schönbrunn [um 
1920]. Höhe ca. 30 cm, Gips, schwarz gefärbt. Hs. numeriert „27“. – Gering 
bestoßen, nur minimale Abplatzungen. 45o,- 

* Interessantes Beethoven-Porträt, beruhend auf der Lebendmaske von F. Klein, 
mit deutlichen Anlehnung an Emile A. Bourdelles Büste Beethoven aux grands 
cheveux. 
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3 [Anon.]: Büste L. v. Beethoven. O.O., o.D. Ca. 29 cm, Gipsguß, weiß. 
– Minimal angestaubt. 15o,- 
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4 [Anon.]: Porträt L. v. Beethoven im mittlern Lebensalter. In: Oeuvres 
de L. van Beethoven pour le Pianoforté seul & à quatre mains. Offenbach, 
André (versch. PN) [um 1828]. 4 Bde. [von 5], Hldr., Goldprg., goldgepr. 
Titelschilder. In Lithographie. Bd. 1 mit farb. Sammeltitel und gest. 
Porträt. – Etwas bestoßen, Rücken leicht beschädigt. Innen gut. 50o,- 
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5 Aronson, Naum: Bronze-Büste Ludwig van Beethovens. (Paris, ca. 
1906). Höhe ca. 18 cm. 2700,- 

* Verkleinerte Fassung des Beethoven-Denkmals im Beethoven-Haus, auf fla-
chem Sockel. Auf der Rückseite bezeichnet „Naum Aronson“. – Der russisch-let-
tische Bildhauer Naoum Aronson (1872-1943) war Schüler von Rodin. Unter dem 
Eindruck von Aufführungen Beethovenscher Kammermusik bei einem Bonner 
Konzert im Jahr 1905 entstanden ersten Studien für eine Beethoven-Büste. Wenig 
später schuf Aronson in Paris ein monumentales Gipsmodell. Noch im Jahr 1905 
wurde der Bildhauer 1905 mit der Ausführung einer Fassung der Büste in Bronze 
beauftragt. Kurze Zeit später fertigte Aronson eine verkleinerte Fassung der Büste 
an, die in der Gestaltung der Mundpartie leicht von der großen Version abweicht. 
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6 Aronson, Naum: Büste Ludwig van Beethovens. (Paris, ca. 1906). 
Gips-Abguß. Höhe ca. 18 cm. – Kl. Bestoßungen, leicht angestaubt. 1300,- 

* Schöner, qualitätsvoller Abguss der originalen verkleinerten Fassung der 
berühmten Büste, seitlich bezeichnet „Naum Aronson“. 
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7 Balestrieri, Lionello: Beethoven. Bln., Bong (1901). Ca. 10x22 cm. 
Radierung. 60,- 

* Verkleinerte Wiedergabe der Radierung von W. Leo Arndt nach dem 
bekannten Gemälde Balestrieris. 
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8 [Briefmarken]: Einweihung der Beethoven-Halle zu Bonn. 8. 
September 1959. Qu-kl-8°. 40,- 

* Blockausgabe mit 5 Briefmarken. – Porträts von Beethoven, Händel, Spohr, 
Haydn und Mendelssohn. 
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9 Cipriani, Ugo: Porträtbüste Ludwig van Beethoven. (Paris, um 1940). 
Glasierter Scherben. Höhe ca. 40 cm. Am Fuß vorne signiert.  700,- 

* Schöner, qualitätsvoller Abguss der bekannten Büste. Eindrucksvolles, 
vollplastisches Porträt. Mit nach unten gesenktem Blick, Halsansatz und Kragen 
gehen in den Sockel über. Die Darstellung lässt das Bildnis verwandt mit der 
bekannten Büste Aronsons erscheinen, allerdings in seitenverkehrter Haltung. 
Der italienische Bildhauer Ugo Cipriani (1887-1960) studierte in Florenz und 
arbeitete in Italien, 1935 emigrierte er nach Frankreich. 
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10 Flothe: Porträt Ludwig van Beethoven. Stahlstich. In: Sämmtliche 
Sinfonien für das Pianoforte zu vier Händen arrangirt von F. W. Markull. 
I. Band. Sinfonie Nro. 1-5. Wolfenbüttel, Holle (VN 189-193) (1857). Fol., 5 
Hefte in  1 Bd., Hln. m. Titelschild. FS. – Etwas bestoßen. 150,- 
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11 (Klein): Lebendmaske L. v. Beethoven mit Lorbeerkranz. O. O., sig-
niert und datiert „KG 1945“. Ca. 17x23 cm, Holz.  800,- 

* Geschnitztes Einzelstück nach der bekannten Maske, mit dem von dem Porträt 
Stucks übernommenem Lorbeerkranz. 
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12 (Klein): Lebendmaske L. v. Beethoven mit Lorbeerkranz. O.O., o.D. 
Ca. 17x23 cm, Gipsguß. – Mit einigen wenigen Abstoßungen.  400,- 

* Qualitätsvoller Abguß der bekannten Maske, mit dem von dem Porträt Stucks 
übernommenem Lorbeerkranz.  
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13 (Klein): Lebendmaske L. v. Beethoven mit Lorbeerkranz. O.O., o.D. 
Ca 10x16 cm, Gipsguß mit Bronzepatina.  100,- 

* Verkleinerte Kopie der bekannten Maske, mit Lorbeerkranz, angelehnt an das 
Beethoven-Porträt Stucks.  
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14  (Klein): Lebendmaske L. v. Beethoven. O.O., o.D. Ca. 17x23 cm, 
Gipsguß, braune Patina.  250,- 

* Qualitätvoller Abguß der bekannten Maske, mit Haaransatz.  
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15 (Kochendörfer): Halbrelief L. v. Beethoven. Mchn., ca. 1900. 17x15x8 
cm, Alabaster.  150,- 

* Qualitätsvolles Porträt des jungen Beethoven im Halbrelief. – Boden mit Marke 
„Kochendörfer München“ und geritzter Signatur. 
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16 Kolb, Alois: Radierung: Der Kuss. Wien, Gesellschaft für Verviel-
fältigende Kunst [um 1905]. Ca. 56x44,5cm.  750,-  

* Sehr schöner, qualitätvoller Abzug der bekannten Radierung, nach einem 
eigenen Gemälde Kolbs, als Darstellung zur 9. Symphonie auch als „Dieser Kuss 
der ganzen Welt!“ benannt. 
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17 Höfel – Letronne, Louis: Brustbild en face in Oval. Kolorierter 
Punktierstich von Blasius Höfel. Wien 1814. Ca. 22x28 cm.  400,- 

* Schöner, früher Abzug des bekannten Bildes. Unter dem Oval bezeichnet: 
„Dessiné au Crayon par Louis Letronne et gravé par Blas. Höfel 1814“. – Bory, S. 
64; Frimmel 11. 
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18 Peleschka-Lunard, Franz: Hermenartige Porträtbüste. Wien (?) 
1904. Höhe ca. 56 cm, Breite (Sockel) ca. 31 cm. Gipsplastik in Mar-
mornachbildung. Seitlich signiert „Franz Peleschka-Lunard, 1904“. – Nur 
geringe Bestoßungen, kleine Staubablagerungen.  800,- 

* Leicht unterlebensgroßes „Phantasieporträt“ des Jugendstil, mit geöffneten 
Augen und „üppigem Haar“ (nach Katalog Beethoven-Haus, Bonn). Auf dem 
Sockel zwei weibliche Akte, eine Girlande haltend, Schriftfeld mit der Inschrift 
„Beethoven“. – Der österreichische Bildhauer Franz Peleschka-Lunard (1873 – 
nach 1911) wirkte vornehmlich in Berlin.  
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19 Schimon, Ferdinand – v. Eichens: Porträt Ludwig van Beethoven. 
Stahlstich. In: A. Schindler. Biographie von Ludwig van Beethoven. 
Zweite, mit zwei Nachträgen vermehrte Auflage. Münster, Aschendorff 
1845. 5 Bll., 292, XII, 178 S., 3 Faksimilebeilagen. FS, Pbd. mit goldgepr. 
Rü.-Schild. – Papierbedingt leicht fleckig.   500,- 

* Schöne gestochene Wiedergabe des wohl bereits 1817 entstandenen Gemäldes. 
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20 Schnauder, Reinhard: Großer Relieftondo mit Beethovenporträt in 
Profilansicht, mit Beischrift „L. v. Beethoven“. Gips, teils leicht farbig 
gefasst. Dresden, Gebr. Weschke. Signiert „Schnauder 1881“. Durchmesser 
48cm, Höhe ca. 9 cm. – Gering bestoßen.  800,- 

* Der Bildhauer Reinhard Schnauder (1856-1923) studierte an der Dresdner 
Akademie bei Robert Hähnel und wirkte ab 1881 in seinem eigenen Atelier in 
Dresden.  
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21 Stiasny, Franz: Beethoven. [Wien] (um 1910). Bronze-Plakette, ca. 
8x6,5 cm. Auf schwarzen Holzaufsteller montiert. 250,- 

* Schönes Porträt Beethovens, im Profil nach links blickend, mit Brustansatz. 
Links mit Beischrift „Beethoven“. Rechts oben signiert. Neugefasste Variante zu 
der Plakette im Besitz des Beethovenhauses.  
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22 [Stuck, Franz von]: Beethoven. Wohl 1920er Jahre. Ca. 47x37 cm., 
Gips mit Kunstharz (?). – Am oberen Rand Aufhängung  beschädigt, teils 
restauriert.  350,- 

* Kopie des berühmten Beethoven-Bildnisses von Franz von Stuck, das eine 
Mischform von  Relief und Gemälde darstellt.  
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23 Van de Vipe, M.: Beethoven-Büste. Höhe ca. 50 cm., Breite ca. 38 
cm, grün glasierter Gips. Links signiert „M. Van d Vipe(?)“. 500,- 

* Monumentales Porträt in Anlehnung an die bekannte Lebendmaske 
Beethovens, die aus dem Massiv der Haare gleichsam herauswächst. 
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24 Wollek, Carl: Beethoven-Maske mit geöffneten Augen und wehen-
dem Haar. [Wien, vor 1902]. Höhe ca. 30 cm., Bronze, braune Patina. 
Spuren älterer Bemalung (?). – Fuß mit Bohrung für Sockel.  1000,- 

* Carl Wollek (1862-1936) studierte in Wien und München. Er war an der Aus-
stattung des Berliner Reichstagsgebäudes beteiligt, eines seiner bekanntesten 
Werke ist der Zauberflötenbrunnen in Wien. Seine Beethoven-Maske enstand 
kurze Zeit vor der Büste Aronsons (1905), vgl. die Abbildungen und den 
Kommentar in: Die Musik Bd. 33, Jg. 1909, S. 68. – Beethoven-Haus, B 1231 (nur 
Fotographie). 
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Beethoven-Bilder. Literatur 

 

 
 

25 Ausstellungskatalog: Bilder aus Beethovens Leben. Ausstellung im 
Haus der Begegnung München. 10. Juli – 21. August 1959. Ungarischer Kul-
turbund (1959). 65 S., O-Kart. Mit zahlr. Abb. – Ehem. Bibl.-Ex. [37292]  12,- 

Exponate aus der Beethoven-Sammlung Baranyai. 

26 Ausstellungskatalog – Dorfmüller, K. u. a. (Hg.): Ludwig van 
Beethoven 1770-1827. Ausstellung der Bayer. Staatsbibliothek München 
1977. Tutzing, Schneider 1977. 178 S., O-Kart., OU. [7192] 15,- 

Katalog der Ausstellung mit zahlr. Abb. von Erstdrucken, Autographen und 
Porträts. 
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27 Beethoven-Gesellschaft München (Hg.): Ludwig van Beethoven. 
Mchn. 1970. 215 S., gr-8°, Oln., OU, FS. [3386] 19,- 

Beiträge von W. Hess, A. Ott, J. Schmidt-Görg, E. Valentin. Gestaltung von G. L. 
de Baranyai. – Hervorragender Bildteil. 

 

28 Beethoven-Kalender: auf das Jahr 1907. Herausgegeben von der 
„Musik“. Bln. und Lpz., Schuster & Loeffler 1907. Gr-8°, 88 S., Hpgt., 
Goldprg. – Ebd. etwas fleckig, Kanten verblasst, vord. Gelenk besch. 
[23388 / 3220] 20,- 

Kalenderbuch mit zahlreichen Abbildungen, Beiträgen, Faksimiles, Briefen u. a. 
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29 Bekker, Paul: Beethoven. Bln./Lpz., Schuster & Loeffler 1911. VI, 
499 S., 4°, Oln., Goldprg., Kopf-GS, 160 S. Abb.-Teil. – Best., Ebd. Ver-
blasst, im Bund locker, erste Seiten lose. [7498] 80,- 

Erstausgabe der epochemachenden Biographie mit dem großen, nur in dieser 
Ausgabe enthaltenen Abbildungsteil. 
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30 Bory, Robert: Ludwig van Beethoven. Sein Leben und sein Werk in 
Bildern. Zürich, Atlantis © 1960. Fol., 228 S., Oln., Goldprg., OU. [14765]   30,- 

Wichtige Ikonographie. 

 

 

31 Breuning, Gerhard von: Aus dem Schwarzspanierhause. Erinne-
rungen an L. van Beethoven aus meiner Jugendzeit. Wien, Rosner 1874. 
VIII, 129 S., Hln. mit aufgez. vord. OU, FS. Mit 2 fotograph. Bildtafeln. – 
Bestoßen, Rückseite mit kl. Wasserflecken. 1 Lage lose. [12593] 500,- 

Nicht häufige erste Ausgabe der Erinnerungen, die immer noch die wichtigste 
Quelle für Beethoven letzte Lebensjahre sind. – „Mit einem bisher unver-
öffentlichten Portrait-Medaillon Beethoven’s ... und einer Ansicht des Schwarz-
spanierhauses.“ 
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32 Deutscher Beethoven-Ausschuss (Hg.): Ludwig van Beethoven. 
Genius der Nation. Lpz., Volk und Buch 1952. Fol., 45 (1) S., 21 Taf. mit 
mont. Bildtafeln. O.-Flügelmappe (wenig fleckig und etw. bestoßen). 
[6022] 40,- 

Erschienen anläßlich der deutschen Beethoven-Ehrung 1952. – Mit Beiträgen von 
Georg Knepler, Walther Vetter (Beethoven und Glinka) u. a. 
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33 Frimmel, Theodor: Beethoven im zeitgenössischen Bildnis. Wien, 
König 1923. 62 S., Ohln., Rgp. Bildanhang. – BV. [23321] 25,- 

34 Frimmel, Theodor v.: Ludwig van Beethoven. Bln., Harmonie 1901. 
99 S., gr-8°, verz. Oln., Goldprg., Kopf-Goldschnitt. Mit zahlr. Abb., 
Faksimiles. [6700] 20,- 

Berühmte Musiker. Lebens- und Charakterbilder (hg. v. H. Reimann) XIII. Mit 
Werkverzeichnis. 

35 Konvolut: Kleinschriften, vor allem mit Bildmaterial und Faksimiles. 
Versch. Verlage, zw. 1960-2007. 7 Bde., versch. Formate. [31338] 40,- 

Enthält: (Beethoven-Haus Bonn, Hg.) L. v. Beethoven. Punktierstich von Bl. Höfel 
nach L. Letronne, Wien 1814. Jahresgabe 2004; Weise, D. (Hg.): Beethoven. Bilder 
aus seinem Leben. Stgt. Schreiber 1962. 64 S., O-Kart.; The Beethoven Journal 
Summer 2007, Vol. 22/1; (Sotheby’s): Beethoven’s Manuscript of the Ninth 
Symphony. Ldn. 2003. Qu-fol., 20 S., ill. O-Kart. Mit zahlr. Faksimiles; Müller-
Blattau, J.: Beethoven. Leben, Briefe, Werke. Königstein [ca. 1960]. 64 S., O-Kart. 
Mit Abb.; (Beethoven-Haus Bonn): Kurzführer; (Wiener Beethoven-Gesellschaft): 
Das Heiligenstädter Testament. Wien 1973. Faksimile, Übertragung und 
Kommentar. 
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36 Landon, H. C. R.: Beethoven. Sein Leben und seine Welt in 
zeitgenössischen Bildern und Texten. Zürich, UE 1970. 400 S., 4°, Oln., 
Rgp, (OU, FS. Mit 256 teils farb. Abb. auf Taf. – Etwas bestoßen, OU 
stärker. [9854] 45,- 

Große Bildbiographie mit ausführlichen Erläuterungen. Großer Dokumententeil. 

37 Landon, H. C. R.: Beethoven. Sein Leben und seine Welt in 
zeitgenössischen Bildern und Texten. Zürich, UE 1974. 216 S., Oln., Rgp, 
OU, farb. FS. Zahlr. Abb., teils in Farbe, Faks., Notenbsp. [9892] 13,- 

Kleinerer Nachdruck der großen Biographie. 
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38 Ley, Stephan: Beethovens Leben in authentischen Bildern und 
Texten. Bln., P. Cassirer 1925. XV S., 150 Bll., Oln. [2127] 27,- 

150 Bildtafeln, jede mit erläuternden Texten, Zitaten, Zeitungsberichten u.a. – 
Immer noch eine der besten Beethoven-Ikonographien. 

 

39 NN: Beethoven. [Gedenkmappe]. (Wien 1927). Gr-fol., 8 S.; 8 Bll. in 
Op-Flügelmappe mit aufgez. Foto. – Etwas bestoßen. [41096] 100,- 

Mappe mit 8 Faksimiles und Abbildungen. 
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40 Ohmiya, M. / Tanimura, K. / Mayeda, A.: Tönende Idee. Beethoven-
bilder Heute [jap.]. Tokio, Shosheki 1994. 507 S., Opbd., OU. [47125] 40,- 

41 Petzoldt, Richard: Ludwig van Beethoven. Dritte Auflage. Lpz., 
DVfM 1976. 131 S., fol., Oln., OU. [9859] 10,- 

Bildbiographie mit zahlreichen, teils farbigen Abb. 

42 Petzoldt, Richard: L.v. Beethoven 1770 – 1827. Sein Leben in Bildern. 
Lpz., Biobliographisches Institut 1952. 34 S., kl-8°, Opbd., 48 S. Bilder. 
[7626] 7,- 

43 Schindler, Anton: Biographie von Ludwig van Beethoven. Zweite, 
mit zwei Nachträgen vermehrte Auflage. Münster, Aschendorff 1845. 
5 Bll., 292, XII, 178 S., 3 Faksimilebeilagen. FS, Pbd. mit goldgepr. Rü.-
Schild. – Papierbedingt leicht fleckig. [44703] 500,- 

Anton Schindlers (1798-1864) Biographie ist trotz aller Unzuverlässigkeiten 
immer noch die maßgebliche Grundlage aller späteren Arbeiten über Beethoven. 
– Mit dem schönen Portrait (gem. v. Schimon, gest. v. Eichens), s. o. Nr. 19. 

44 Schmitz, Arnold: Das romantische Beethovenbild. Darstellung und 
Kritik. Darmstadt, WBG 1978. X, 183 S., gr-8°, Oln., Rü.-Goldprg. Mit 
Notenbsp. [10025] 20,- 

Nachdruck der 1. Auflage Bln. 1927. 
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45 Seyfried, Ignaz Ritter von: Ludwig van Beethoven’s Studien im 
Generalbasse, Contrapuncte und in der Compositions-Lehre. Aus dessen 
handschriftlichem Nachlasse gesammelt und herausgegeben. Wien, T. 
Haslinger [1832]. XX, 2 Bll., 352 / 144 S., Pbd. Mit 1 Faksimile, 5 
gestochenen Tafeln, zahlr. Notenbsp., FS. – Nicht beschnitten. [472] 450,- 

Erste Ausgabe der in der Zeit der Studien bei Albrechtsberger entstandenen 
Aufzeichnungen. – Im Anhang eine reiche Quellensammlung: Biographische 
Notizen, das „Heiligenstädter Testament“, Briefe, der Obduktionsbericht, das 
Nachlassverzeichnis sowie ein sytematischer Katalog der Werke Beethovens. 
Enthalten sind auch die Erstdrucke der Kanons Im Arm der Liebe (WoO 159) und 
Kühl, nicht lau (WoO 191), sowie ein Trauergesang bei Beethovens 
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Leichenbegängnis. – Nicht beschnittenes Subkriptions-Exemplar mit Subskri-
benden-Liste, die unter anderem Chopin, Czerny und Joh. Strauss aufführt. 
Daneben fallen die Musikhandlungen des gesamten deutschen Sprachgebiets auf: 
Falter in München subkribiert 27 Exemplare, Berra in Prag 23, Förster in Breslau 
78, Schott in Mainz nur 6, Zumsteeg in Stuttgart 10. Insgesamt wurden über 1000 
Exemplare subskribiert. Im Anhang ein ausführlicher Verlagskatalog Haslingers 
1832, u.a. mit einer Pränumerationsanzeige für Spohrs Violinschule, der ersten 
Bände der Beethoven-Ausgabe Haslingers und der Anzeige von Schubert 
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